

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Sulev. Regina Maria Nr. 18. Tipografia „Aradul”

Abonaamente:
un an . 750 Lei
6 luni . 390 Lei
3 luni . 195 Lei

3 Lei ex. ZIAR POLITIC NAȚIONAL. Apare zilnic la orele 5 dimineața 3 Lei ex.

Procesul dela Oradea-Mare

El lichidează un proces de veacuri și luminează un capitol de istorie.

Ziarul nostru a dat importanța venită procesului care se judecă momentul de față în Oradea-Mare și care reprezintă ceva cu mult mai mult decât judecata unor crime ordinare. Desbaterile procesului asasinilor din Bihor rezumă în actual de lichidare al antagonismului milenar dintre două rase, una răd de parte-i dreptul numărului, alta tirania ajutată de fatale împrejurări istorice.

armelor se pronunțase în mod definitiv și fără putință de întoarcere, trădează inexistența unei civilizații în numele căreia foștii stăpânitori dețineau dreptul lor suveran. Acum toate au trecut. În perspectivele istoriei care începe să fixeze evenimentele de pe atunci, nu mai pot încăpea prigoane, chiar a urilor legitime, sau urmăriri judiciare. Procesul dela Oradea-Mare nu are decât caracterul unei demonstrații, la fel cu aceea care se numește, în termeni juridici, „judecată în interesul Justiției”. Istoria are, asupra faptelor oamenilor puterea irezistibilă, de a întinde amnestia. Crimele, oricât de odioase, văzute din perspectivele istoriei care marchează un sfârșit și un început nou de capitol, nu mai pot suscita sentimentele vii, cari sunt numai ale actualității. Mai degrabă emoționează un asasinat închipuit bine descris de un roman ier decât crimele prezărate dealușugul istoriei omenirii, la citirea cărora tragi, cu seninătate, numai învățămintele.

NOTE

O nouă bibliotecă românească în localitate

E bine să o spunem cât mai respectiv și cât mai des cu putință: Sforțurile culturale ale Românilor din orașele dela granița apuseană a țării sunt, — dela unire încoace — aproape nule. Masa mare a intelectualilor noștri de aici e nepăsătoare față de orice manifestare culturală... Doar ici-colo câte-un izolat încearcă din când în când câte-un gest mai îndrăzneț, pentru a se resemna apoi, și a reîntra în atmosfera de indiferență aproape unanimă.

Bolșevismul în Franța

„Studentii” români fac pe teroriștii comuniști la Paris.

De câțva timp încoace comuniștii francezi cu banii primiți dela guvernul sovietic intensifică propaganda lor nefastă și prin metodele cunoscute ale teroriștilor roșii vor să amutească pe patrioții luptători fără teamă. Asasinatele politice se săvârșesc în mod periodic, și prin aceasta voiesc să atragă atenția, din timp în timp, asupra activității lor neumane și să mențină într-o agitație fierbilită și sanguină spiritul aventurierilor internaționali și al proletariatului sedis deaurul lui Iuda. Trei asasinatae preméditate și săvârșite în contra unor patrioți încercați ca Marius Plateau, Philippe Daudet și Berger marchează seria asasinatelor în masă ca cea din Marsilia și din Paris în luna Aprilie.

Coloniiști unguri din Banat și Liga Națiunilor

Ultima sesiună a consiliului Ligii Națiunilor a fost ocupată de chestiunea Danzigului și de plângerea adresată Ligii de către coloniștii unguri din Banat împotriva felului cum au fost expropriați. Cu privire la cererea Poloniei de a se delimita zona de port a orașului Danzig în conformitate cu prevederile deciziunii tribunalului arbitral dela Haga, consiliul a hotărât numirea unei comisii de trei experți cari să delimiteze la fața locului zona prevăzută. De asemenea consiliul a mai hotărât să invite guvernul polon și Senatul din Danzig ca să rezolve chestiunile litigioase pe calea tratatelor directe cu concursul comisariatului general al Ligii la Danzig.

Răscoale antibolșevice în Crimeea

Știri sosite autorităților noastre anunță că în întreaga Crimeea au izbucnit răscoale cu caracter antibolșevic. În orașul Simfropol, răscăltații fraternizează cu întreaga populație. Ei au aruncat în aer depozitul cu muniții și armate roșii din Crimeea.

Monument pentru victimele „revoluției”

Oradea Mare, 12. — Societatea românească din Oradea-Mare a proiectat ridicarea unui monument la Beiuș lui Iosif Ciordas și Nicolae Blăgă victimele mișcării comuniste. Consiliul alcătuit pentru ridicarea acestui monument e condus de d. deputat Atanase Negulescu ziarist. Unirea femeilor din Oradea-Mare va ține în teatru O șesec sau o serbare pentru strângerea fondurilor, cari vor servi la construirea acestui monument.

Am înflorit întocmai ca un măr... Din ostenita gară... De m'as fi născut, Naturo, după voia mea?... Pusta... Drum de țară...





